"小孔"见证大爱

-记济宁市第一人民医院胸壁外科主任魏育涛



□主编 山进 编辑 宋娜 视觉编辑 田馨雨 电子信箱 jnrbjksh@126.com



■本报记者 宋娜

歪头剪刀、长夹子、小弯钩……30多公 分的抽屉里装满了大大小小金属器械,一位 身穿白衣的"匠人"凝神屏息,调试着各类器 具,不时传来金属间撞击的声音,像极了八 音盒里演奏的美妙音乐……

初见魏育涛,便被眼前的这一幕所吸引。 很难想象,这位儒雅的"匠人"正是每天穿梭于 手术室与门诊的胸外科专家,而这些看似奇形 怪状的器械竟是他手术时不可或缺的"工 具"。"我经常做完手术,就开始琢磨它们。有 时改改形状,有时调调角度,以便下一次手术 用着更顺手。"魏育涛一边鼓捣着这些器械,一 边如数家珍般讲述着自己与它们的故事。一 场关于"生命改变生命"的对话便由此展开。

汶上县中医院

全口缺牙患者的福音

老年人由于牙周长期缺乏维护,导致牙周炎异

常严重,引起牙龈萎缩、牙根吸收、多颗牙缺

失,甚至全口缺牙,严重影响身体健康和生活

质量。近日,汶上县中医院路则坤医生团队历

经8小时,为患者戴上了一口"即刻就能吃东

大爷赞口不绝。家住白石镇的何大爷,近年

来苦于牙齿不好辗转多家医院,先后几次镶

牙均未能获得一副满意的人工义齿。经亲戚

介绍,何大爷找到该院口腔科路则坤医生,经

过初步检查与分析,由于牙列缺失时间长、不

良咬合习惯导致了牙槽骨严重萎缩,常规修

复方法完全满足不了患者的需求,路则坤医

生给何大爷提供了功能性机械力学全口义齿

个性化解决方案,与技工团队密切配合,历经

8小时,何大爷就戴上了一口即刻就能吃东西

全口种植牙而言,一口舒适性强、美观度高的

功能性机械力学全口义齿受到众多患者的青

睐。"据路则坤介绍,功能性机械力学全口义

齿需要临床经验丰富的医生,通过一种高品

质的义齿制作系统,采用精准的咬合记录和

颌位关系,利用高质量的材料和独特的排牙

技巧,提高义齿制作成功率,对于一些疑难的

无牙颌病例,也能起到比较理想的修复效

果。一年来,该院路则坤医生团队已成功开

展多例功能性机械力学全口义齿,均取得良

"相对于对自身条件要求高、价格不菲的

"很舒服,很快,很好用!"初戴义齿的何

西"的全口义齿。

的全口义齿。

好成效。

本报汶上讯(通讯员 张会霞)如今,很多中

"小孔"内外 精益求精

在《小孔之光》一书中有这样 一句话:小孔之光是生命之光。 腔镜微创技术发展30年,小孔之 光照亮了一个又一个感人的生 命故事,闪耀着新科技的光芒。 而"小孔"之下的功夫,却是常人 难以想象的精益求精,稍有闪失便

魏育涛便是"小孔之光"微创队伍 中的一员。十多年来,他一直致力于胸 腔镜微创手术治疗各种胸内疾患。采访当 天,刚刚完成了三台手术的他,还没得空吃 饭,便奔向办公室一帧一帧地回看起手术视 频。一旁的助手说,这已是他多年的习惯, 做一台手术便录一台,术后第一时间回看、 复盘,手术工具、流程和方法都是在这个过 程中被一次次更新和迭代。

"每次回看和复盘,都是一次学习,更是 一次对技术查漏补缺的过程。"魏育涛说,为 了更好地录制每一次胸腔镜微创手术,他专 门买了视频收集器,这些年光是储存硬盘都 堆了近一个抽屉。

在魏育涛看来,"小孔之下"就是一条没

食管微创手术实现了术后第二天便可喝水, 肺部微创手术无引流管、无插管、无尿管,做 到了微创无痕。

"小孔之光"照亮生命

前几日,魏育涛及其团队为一例食管癌 患者完美实施了全腔镜功能性食管癌根治 术。在手术中,成功为患者保留了迷走神经 肺支、支气管动脉、奇静脉、纵膈胸膜等功能 性组织,有效地减少了术后并发症,肺部感 染率也降低了20%。

一直以来,术后并发症困扰着食管癌微 创后患者,严重影响着他们的生活质量。很 多患者甚至不能像正常人一样吃饭、睡觉, 身心承受着很大的痛苦。

"相比于传统的微创,保留迷走神经肺 支等功能性组织,可以减少术后并发症。但 这项技术对医生的微创技艺要求较高,而 且,风险性也高,国内很多医院都没有开展 此项技术。"魏育涛说,作为胸外科医生,他 看到过太多患者术后的痛苦,决心找到解决 之道,提升患者术后的生活品质。

正是带着这份夙愿,自2016年起,魏育 涛和他的团队便开始潜心开展此项技术的 研究和应用,200多位食管癌患者相继得到 成功治愈,术后恢复快、并发症少,极大地减 轻了患者术后的痛苦和不堪。目前,这项技 术成果已在行业国际期刊发表,得到国内外 专家广泛认可。

一两位患者手术的成功也许是偶然,医 学和技术的突破则能让一群人的幸运成为必 然。"你们的手术时间比别人缩短30%,这是 怎么做到的?"一家国外期刊编辑看到魏育涛 的论文后不禁惊叹于他们手术时间之短,各 项技术指标、临床指标超国际平均水平。无 疑,这是魏育涛及其团队在十多年临床基础

上,技术、方法不断更新迭代的结果。多年 来,他们一直以患者为中心,不断与自己"较 劲",用行动诠释"大医精诚"。

护佑 "小孔之上"诠释大爱

这些年,魏育涛接受了很多别人不敢 接、不能接的患者,以精湛的技术、锲而不舍 的精神,让"小孔之光"点亮了患者希望,护 佑了他们的身心健康。

魏育涛说,对他和他的团队而言,也许 放弃是容易的,而坚持之后患者的每一次治 愈与好转,更让他们期待。

前年8月份,一位食管癌患者找到了 他。这位患者肺功能极差,辗转多家医院都 不敢给他手术,当时魏育涛义不容辞地接收 了这位患者,并联合呼吸科医生为他做了呼 吸功能训练方案。经过3个星期的训练和药 物治疗,患者肺功能基本达标后,魏育涛便 第一时间为他实施了食管癌微创手术。随 访至今患者术后状况良好。

类似的病例还有很多很多,在利与弊、 人与己之间,魏育涛总会毫不犹豫地站在患 者的立场,只要有利于病情、有利于患者,他 就会义无反顾。而这一次次的开始、一次次 的尝试,得需要多大勇气?魏育涛说,这是 一种对医学的执著与热爱,是医者一生不变

人们常说,医生是一个桥梁,把在实验 室创造的成果,转化到人身上,最终让生命 得以改变。这些年,魏育涛和他的团队就是 这样一个坚固的桥梁,他们精进的脚步从未 停止,微创手术率接近百分之百,很多疑难 手术如单孔胸腔镜肺段手术,单孔双袖式肺 叶切除术、剑突下巨大前纵隔肿瘤切除术等 在鲁西南率先完成,"小孔之光"照亮了一个 又一个生命的期待。

济宁城市癌症 早诊早治项目启动

本报济宁讯(通讯员 李倩 乔萌)2月25日上午,济宁市 城市癌症早诊早治项目启动仪式暨培训会在济宁市第一人 民医院举行。作为济宁市癌症中心,项目筛查范围内的2000 例癌症高危人群将获5大类高发癌症的免费临床筛查。

此次城市癌症筛查,济宁市癌症中心将依托济宁市第一 人民医院及其医联体单位开展2021-2022年度的城市癌症 筛查工作,计划将进行1万人次的防癌风险评估问卷调查,并 对2000人次的高危人群进行免费临床筛查,涵盖5种常见的 癌症,对项目筛查出的阳性人群进行免费门诊诊查、随访 等。我市符合筛查条件的居民,可以持本人身份证到辖区任 何一家项目社区卫生服务中心参与问卷调查。

我市于2021年加入城市癌症早诊早治项目,今年承担 肺癌筛查700例、乳腺癌筛查600例、结直肠癌筛查300例。 上消化道筛查300例,肝癌筛查100例,由市第一人民医院 (市癌症中心)委托相关社区卫生服务中心(卫生院)在本辖 区内开展,切实做到癌症的早发现、早诊断、早治疗。作为济 宁市癌症中心挂靠单位,济宁市第一人民医院积极落实国家 省市相关纲要精神,引领癌症规范诊治、推行MDT诊疗模 式,在癌症防治方面做大量卓有成效的工作;开展手术机器 人技术、精准放射治疗、靶向治疗技术、规划启动质子治疗项 目等一大批国内领先的肿瘤特色技术项目。在此基础上,该 院外延自身技术优势,联动医联体成员单位,探索肿瘤防治共 同体的构建,将关口前移,让广大群众做到未病先防,共同做 好肿瘤疾病早防早治、分级诊疗、资源下沉等工作,提升我市 肿瘤防治综合水平,造福于济宁人民。

下一步,该院将积极推动城市癌症早诊早治项目,做好项 目管理、质控、技术指导、患者治疗等工作,做到癌症患者的早 发现、早诊断、早治疗,降低癌症的发病率和死亡率,提高癌症 患者生存率和生活质量,减轻个人和社会的肿瘤疾病负担。

生死竞速 创造"心"奇迹

▶济宁市第二人民医院

本报济宁讯(通讯员 朱国涛)近日,一位52岁患者 在家突发胸痛,随时可能心脏骤停,情况十分危急。济 宁市第二人民医院心内科主任赵永宁带领团队,联合二 十里铺街道卫生院、120急救人员上演了一场与死神的 争夺战。在多方的共同努力下,为患者成功实施了急诊

2月14日12时40分,52岁的马女士突发胸痛伴大汗, 于12时45分就诊于当地二十里铺街道卫生院进行心电图 检查,并于12时52分经心电图传输至二院医共体微信群, 市二院胸痛中心值班医师通过心电图诊断为广泛前壁心肌 梗死,立即联系卫生院接诊医师,及时告知疾病预后和风险, 要求患者立刻口服阿司匹林、替格瑞洛负荷量,并尽快到就 近医院进行急诊PCI治疗。卫生院接诊医师与家属沟通后, 家属于13点50分同意通过120转运来二院。二院心内科

直接送至导管室,穿刺,造影,进导丝,进球囊,释放支架 ……经过42分钟紧张有序的抢救,患者闭塞的前降支近 段终于开通了。此时,患者胸痛迅速缓解,生命体征平 稳。心血管介入团队及时、高效地挽救了一条生命,得

此例患者快速及时的成功抢救,充分体现了二院与 医共体成员单位的紧密协作及抢救能力。通过开展对 急危重患者开启绿色通道、"先抢救生命后付费"等工 作,急胸痛患者所急,确保让每一位胸痛患者得到及时 救治、优先救治,以精湛的技术和雄厚的实力,时刻准备 为胸痛患者打开"生命之门"。

本报梁山讯(通讯员 王前)近日,梁山县人民医院急诊

据悉,该患者因"突发胸痛半小时",以急性下壁心肌 梗死收入急诊科。该科主任蔡卫东立即对杨先生(化名)进 行详细检查后,急诊科副主任蔡绪虎协助评估病情,发现患

时间就是心肌,时间就是生命! 急诊科立即启动救 治绿色通道,一边建立静脉通道、吸氧、心电监护,一边 协调导管室为患者实施急诊PCI手术。

蔡卫东带领急诊冠脉介入治疗团队迅速到位,立即 开始进行急诊冠脉造影。冠脉造影显示杨先生的右冠状 动脉100%闭塞,蔡主任和医护团队迅速开通梗死相关血 管,杨先生胸闷症状立刻得到缓解。团队人员娴熟、精湛 的技术及高效团结的协作使闭塞血管开通时间大大缩 短,Door to balloon时间控制在90分钟左右。随后行支 架置入术,术后,患者进入急诊科病房,医务人员24小时 密切观察病情变化,患者最终转危为安,生命体征平稳。

介入手术,最终化险为夷。

介入团队立即启动导管室,开启导管室急诊绿色通道。

14时5分,120绕过市二院急诊科与心内科监护室 到患者家属的高度评价。

▶梁山县人民医院

科再次上演了一场生死时速,在山东第一医科大学第一附 属医院(千佛山医院)急诊科主任蔡卫东指导下,成功救治 了一位年轻急性心肌梗死患者,创造了"心"的奇迹。

者大面积急性心肌梗死,死亡率高达60%,病情异常凶险。

济宁市市直机关医院

"健康知识"进社区

本报济宁讯(记者 宋娜 通讯员 李亭)春季是保养身体 的好季节,同时又是多种疾病的高发季节。为进一步提高社 区居民的健康意识,传播健康理念,近日,市直机关医院新时 代文明实践健康生活志愿服务队赴古槐街道北门社区,为居 民送去了一堂生动的春季养生课。

志愿服务队成员辛月医师结合社区居民身体情况和春季 天气多变特点,分享了春季养生、经络穴位按摩等知识。同 时,围绕"合理饮食、适量运动、身体保健"等几方面,讲解了健 康基本知识和理念,倡导社区居民养成科学的生活习惯。讲 座中,辛月医师还就一些居民关心的问题进行了互动交流。

此次讲座内容深入浅出,通俗易懂,现场居民也听得非 常认真,居民说:"这次讲座让我们学到了很多健康知识,纠 正了一些错误的生活习惯。希望社区今后能够将更多的健 康知识带给大家,使大家都能健康幸福生活"。



有止境的修行之路,在为患者服务的同时, 需要不断提高自身能力。他每天10多个小 时与患者在一起,每年在"小孔之下"完成四 五百台手术。下班对别人来说是休息,对魏 育涛而言却是学习的开始。他习惯性地为 自己设定目标、自我挑战,而最终的目标是 将自己的所学应用于实践内,让患者受益。

正是在这样不断学习与迭代中,他的手 术越做越好,速度越来越快,形成自己的一 套流程体系和方法论。如今,魏育涛团队的 胸腔镜微创手术,创伤小,用时短、恢复快,

呵护安全"救"在身边

近日,济宁市急救指挥中心走进济宁

市儿童康复中心,开展了以"呵护安全'救' 在身边"为主题的急救培训,为康复中心 30余名教师送上了一堂生动实用的急救 培训中,专家们针对康复中心孩子们

在日常生活中易发生的安全隐患,采用 PPT图文并茂的方式,耐心细致地讲解了 高温惊厥、烧烫伤、突发癫痫等儿童常见 急症的救治,并现场演示心肺复苏术、海 姆立克术等急救操作技能。

■记者 宋娜 通讯员 程龙 摄

区被市委组织部评为共产党员先锋岗。同

山东省戴庄医院

上榜全国公立医院党建创新案例

本报济宁讯(记者 宋娜 通讯员 侯 峰)为庆祝中国共产党成立100周年,展示 全国公立医院党建工作成果,人民网面向 全国各级公立医院开展"2020-2021全国 公立医院党建创新案例征集活动"及"党史 学习教育'我为群众办实事'公立医院党建 工作创新案例征集活动",山东省共有11 家医院入选,山东省戴庄医院榜上有名。

近年来,山东省戴庄医院始终坚持党 建引领,着力夯实组织基础,发挥专业优 势,弘扬严实作风,着力推进改革创新,持 续提升医疗质量安全和服务能力,不断深

耕党建与业务工作互促融合,不断增强人 民群众就医获得感、幸福感,呈现出党建与 业务互促互补、有机统一、同频共振的生动 局面,使党建成为推动医院事业发展的巨 大动力。

据悉,医院党委把抓好党建工作作为 推动医院发展的先决条件,与业务工作同 谋划、同部署、同实施、同检查,形成支部党 建、业务一起抓,党员义务与业务职责同履 行的格局。2021年,建成党建品牌3个、五 星级支部10个。十一支部被市直机关工 委评为全市"百佳基层党组织","三无"病 时,医院党委始终坚持和践行全心全意为 人民服务的宗旨意识,充分发挥医院公益 性和党员先锋模范作用,积极组织做好贫 困残疾精神病患者、困难家庭精神病患者、 城市流浪乞讨"三无"精神病患者、肇事肇 祸强制医疗精神病患者的救治救助,积极 探索弱势群体社会救助工作的长效机制, 用实际行动,弘扬了敬佑生命、救死扶伤、 甘于奉献、大爱无疆的职业精神,架起了党 和人民群众之间的爱心桥梁,赢得了社会

的广泛赞誉。

人物风景线

从医不为媚时语 独寻真情献患者

-记山东弘庆堂中医养生有限公司总经理赵金刚

■本报通讯员 杜玉华

一直以来,腰腿疼痛、颈椎病、腰间盘突 出在我国就是难以治愈的常见病。这种病, 发作时患者疼痛难忍,对人们的工作生活造 成极大影响。如今,赵金刚的中医养生治疗 方法,正在改变这一现状。他采用中医疗 法,治愈了腰腿疼、腰间盘突出等病症,缓解 了患者痛苦。他研制的"疼痛缓解液""医用 冷敷贴""孔府女宝止痒液"备受患者认可和 青睐。

赵金刚从小踌躇满志,非常喜爱中医事 业,毕业后一直跟随中医世家第六代传人王 孝贤先生学习中医,胸怀着远大目标,憧憬 着美好未来,他决心不辜负恩师的栽培,以 实际行动把自己学到的中医技能都用到为 社会广大民众服务之中。

为弘扬中华民族中医优秀传统文化,在

王孝贤老师的倡导下,赵金刚成立了山东弘 庆堂中医养生有限公司。又根据老师传授 的祖传中医秘方,赵金刚把王氏疼痛液,王 氏益寿丸,妇女痛经贴发挥出应有的作用, 让患者看到了治愈的希望。

民间中医赵金刚始终把患者当成自己 的朋友,多年来,他一直本着"一日为医,终 身为友"这一理念,把患者的每一个要求都 当作朋友之间义不容辞的义务。通过各种 办法,用浅显易懂的专业知识语言,尽量让 每一个病患者对自己的病情有一个完整的 认识,坚定战胜疾病的信心。

赵金刚经常这样说:"作为一名中医养 生工作者,不仅要具备医德,还要具备对患 者的关心、爱心、诚心和责任心。

2019年6月22日,一名40多岁的中年 男子见到赵金刚一边擦着溢满泪水的眼睛 一边说:"我叫陈勇生,是从哈尔滨慕名而

来,我家中有一位70多岁的老母亲,常年因 腰腿疼痛卧床不能下地。看着母亲的痛苦, 我这当儿的心如刀绞,恨不得替母亲去承受 这一切。"

为了给母亲治病,陈勇生和媳妇辗转 了国内好几家大医院,想给老人找一家不 做手术、不痛苦的健康治疗办法,但得到的 回答是:"目前国内外还没有不上手术台治 这种病的前例。"正当他们一筹莫展之时, 听一个朋友说到了赵金刚在治疗腰腿疼痛 上很有特效,于是,他们千里迢迢找到赵金

望着眼前的陈勇生,赵金刚被他的孝心 所打动,他紧紧握住陈勇生的手说:"放心 吧,我一定把老人家的疼痛尽力调理好!"紧 接着,赵金刚详细了解了老人的病情病史, 经过仔细询问,他凭着自己多年治疗调理腰 腿疼痛的经验和把握,立即拿出治疗调理方

经过一段时间的调理,老人的腰腿疼痛 大大减轻。望着精神好转的老母亲,陈勇生 捧着一面绣有"医术精湛 医德高尚"的锦旗 送到了赵金刚手中,流着泪水向他深深地鞠

赵金刚把中医养生文化与中医调理 有机的结合起来,他认为,中医保健也蕴 含着很深的文化内涵。赵金刚能写会画, 也称上一位低调的书画家,他所坚持的理 念是:文化是医学发展的灵魂,只有优秀 的中医保健养生文化,才能以先进的理念 治病救人,才能实现全人类养生保健的目

"做别人不愿做的事情,做别人不敢做 的事情",这也是赵金刚坚定的志向与理 念。这一切一切,都是赵金刚优秀人品、优 秀医德的真实写照。